

# උග්‍ර නය අර්බුදයේ බර මහජනතාව මත පැටවීමට එරෙහිව සමාජවාදී ක්‍රියාමාර්ගයට සටන් වදිමු!

සමන් ගුනදාස විසින්

2017 මාර්තු 13

**ආ**න්ඩුව වෙලා ගෙන ඇති නය අර්බුදය නිසා ශ්‍රී ලංකාවේ ආන්ඩුව පලමු වරට නය පැහැර හැරීමේ මුව විටට පැමිණ ඇතැයි පසුගිය දා පලවූ ප්‍රධාන පුවත්පත් කතුවැකි වලින් අනතුරු අඟවා තිබිණි.

ගැලවීමට නොහැකි අර්බුදයකට ලංකාව හසුව ඇතැයි කතුවැකියන් ලියන මාර්තු 6 ඩේලි මිරර් පත්‍රය මේ පිලිබඳව ධනපති පාලක පන්තියේ කොටසක පැන නැගී ඇති හීතිය ප්‍රකාශයට පත් කරයි. “නිදහසේ සිට ශ්‍රී ලංකාව කිසිදා නය පැහැර නොහැරී නමුත් අද නය ආපසු ගෙවීම පැහැර හැරීම රට ඉදිරියේ ලඹ දෙන බව” එම කතුවැකිය කියා සිටියි.

රට මුහුනදී ඇති මූල්‍ය අර්බුදය පිලිබඳව සඳහන් කරමින් ඊට පෙර දින සන්ඩේ ටයිම්ස් කතුවැකිය පවසන්නේ “ආන්ඩුව සමාජ ක්‍රියා මාර්ගයක් සහිතව වැඩට බැස එය වේගයෙන් ක්‍රියාවට නොදැමීම හොත් රටේ අනාගතය අදුරු බවයි”.

මෙම කතුවැකි අර්බුදයෙන් ගැලවීම සඳහා නොයෙකුත් “ගොඩ වෙදකම්” යෝජනා කරයි. දැනට විනයට නයවී සිටින ඩොලර් බිලියන 8ක පමණ මුදලට හිලවී වන ලෙස එම මුදල් යෙදවූ ව්‍යාපෘති වල අයිතිය එරටට ලබා දීම සඳහා විනය කැමති කරවා ගැනීම, රටවල් සමග නිදහස් වෙලඳ ගිවිසුම් අත්සන් කරමින් අපනයන ඉහල දමා ගැනීම, සෘජු විදේශ ආයෝජන ඉහල දමා ගැනීම, බදු අය කිරීම් ඉහල දමා ගැනීම, දෂන පිටු දැකීම ආදිය මීට අයත්ය.

ආන්ඩුව මුහුනදී සිටින අර්බුදය මෙවන් උපාමාරු තුලින් සමහන් කර ගත නොහැක්කේ මෙම නය පැහැර හැරීමේ අර්බුදය ධනේශ්වර ලෝක ආර්ථික කඩා වැටීමේ ජේන්ද්‍රිය ප්‍රතිපලයක් බැවිනි. ශ්‍රීසිය, පෘතුගාලය, ස්පාඤ්ඤය ඇතුළු රටවල් ගනනාවක් මෙම අර්බුදයට උග්‍ර ලෙස මුහුනදී සිටියි. ලෝකයේ සම්පත් අතිශයින්ම සුලුතරයකගේ ලාභ ගැරීමී වලට නතු කර ඇති ලෝක ධනේශ්වර ආර්ථිකය, ප්‍රකෝටිපතියන් සුලුතරයකගේ සංගත ලාභ ඉපැයීමේ වුවමනාව මත ක්‍රියාත්මක වන අධිරාජ්‍යවාදී පද්ධතියක අඩු පඩු මගින් සිර කර පවතී.

ධනපති ක්‍රමයේ නය සම්බන්ධව පවතින පරස්පරය පිලිබඳව මාක්ස් මෙසේ සඳහන් කරයි. “නය ක්‍රමය නිෂ්පාදන බලවේගයන්ගේ භෞතික වර්ධනය වේගවත් කරන අතර ලෝක වෙලඳපල පිහිටුවාලයි.

ධනපති ක්‍රමයේ නිෂ්පාදනයේ ජේතිහාසික කාර්යය වන්නේ නිෂ්පාදනයේ නව පන්තියේ භෞතික පදනම් පරිපූර්ණත්වයේ යම් මාත්‍රාවකට එසවීමයි. ඒ අතරම නය මගින් මෙම පරස්පරයේ ප්‍රවන්ධ පුපුරා යාම් වේගවත් කර තීරනාත්මක අර්බුදය කරා ගෙන එන අතර එමගින් නිෂ්පාදනයේ පැරනි පන්තියේ සාධකයන් සිඳු බිඳ දමයි.” (කාල් මාක්ස්, CAPITAL කැපිටාල්, වෙලුම 3, ප්‍රොග්‍රෙස් පබ්ලිෂර්ස්, 441 පි.)

යම් කලක් නය මත පදනම්ව පවත්වා ගෙන ගිය ජාතික ආර්ථිකයන් ලෝක අවපාතයන් සමග මුහුන දෙන දරුණු අර්බුදය පිලිබඳ මාක්ස්ගේ මෙම පැහැදිලි කිරීම තව දුරටත් වර්ධනය කරන ලෙහින්, අධිරාජ්‍යවාදය නමැති “පොලිකාරයා” හා නයකාරයා පිලිබඳව මෙසේ සටහන් කරයි. “අධිරාජ්‍යවාදය හෙවත් මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ ආධිපත්‍ය මෙම වෙන් කරලීම (නිෂ්පාදන ප්‍රාග්ධනය හා මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනය) දැවැන්ත පරිමානයක් දක්වා වැඩී ගිය ධනවාදයේ උසස්ම අවධියයි. ප්‍රාග්ධනයේ අනෙක් සියලු ස්වරූප මැඩ නැගී සිටින මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ ශ්‍රේෂ්ඨත්වය යනුවෙන් තේරුම් කෙරෙන්නේ පොලිකාරයාගේ හා මූල්‍ය කතිපයාධිත්වයේ ආධිපත්‍යයයි. එයින් තේරුම් කෙරෙන්නේ මූල්‍ය වශයෙන් “බලයක් ඇති” රජයන් සුලු සංඛ්‍යාවක් අනෙකුත් සියලු රජයන් මැඩ නැගී සිටීමයි.” (වී. අයි. ලෙනින්, අධිරාජ්‍යවාදය ධනවාදයේ උසස් අවධියයි, ප්‍රගති ප්‍රකාශක මන්දිරය, 62-63 පිටු.)

එලෙස අධිරාජ්‍යවාදය යටතේ, මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ ආධිපත්‍යය ඒකාධිපතිත්වයක් ලෙස ලෝකයේ සියලු රටවල් මත ආධිපත්‍යය දරා සිටී. කිසිදු රටකට එහි ආධිපත්‍යයෙන් ගැලවී ගත නොහැකිය. ශ්‍රී ලංකාව වැනි පසුගාමී රටවල් මත මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ ආධිපත්‍යය අතිශය රුදුරු ලෙස ක්‍රියාත්මක වේ. රටවලට නය ගැනීමට සිදු වීම ලෙස ක්‍රියාත්මක වන්නේ එම මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ අධිපතිභාවයයි. 2008 මූල්‍ය කඩාවැටීමෙන් සනිටුහන් කෙරුණු සහ ඉන් පසුව උග්‍ර වී ඇති ධනවාදයේ ගෝලීය අර්බුදයේ කොන්දේසි යටතේ, ශ්‍රී ලංකාව වැනි රටවල් මත මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනය වඩවඩා දැඩි ග්‍රහනයක් පවත්වා ගනිමින්, වැඩෙන ආර්ථික අර්බුදයේ බර කම්කරු පන්තිය ප්‍රමුඛ පීඩිත ජනයා මත හෙලීමේ කප්පාදු පිලිවෙත් ඇතුළු ආර්ථික ප්‍රතිසංස්කරණ ක්‍රියාවට දමන ලෙස අන පනවයි.

මෙම නය අර්බුදයෙන් ගැලවීම සඳහා යයි කියමින් අධිරාජ්‍යවාදීන්ගේ මූල්‍ය හැසිරවීමේ මධ්‍යස්ථාන වන ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල හා ලෝක බැංකුව වැනි ආයතන නිර්දේශ කරන්නේ ආන්ඩුවේ විසඳුම් කප්පාදු

කිරීමට කමිකරු - පීඩිත ජනයා හට ලබා දෙන සියලු සහනාධාර කපා දැමීමත් ආන්ඩුවේ ආදායම ඉහල නැංවීමට එම කමිකරු-පීඩිත ජනයාගෙන්ම අය කරන බදු මුදල් ඉහල දැමීමත්ය.

මේ මස මුලදී ලංකාවට පැමිණි ජාමුඅලේ නියෝජිත කන්ඩායමේ නිර්දේශ දෙස බලන්න.

රජය සතු ආයතන සඳහා ආන්ඩුවේ මුදල් වැය නොවන අයුරින් සියලු සහනාධාර කපා දැමීම මෙන්ම රජය සතු ආයතන විකුණා දැමීම වහාම ක්‍රියාත්මක කල යුතු බව ඔවුහු අවධාරනය කලහ.

ලංකා විදුලි බල මන්ඩලය, ජාතික ජල සම්පාදන සහ ජලාපවහන මන්ඩලය හා ලංකා බනිජ් තෙල් සංස්ථාව වැනි ආයතන වලට ආන්ඩුවේ මුදල් වෙන් නොකොට මෙම ආයතන වල විදුලි, ජල, හා ඉන්ධන සැපයීමේ සේවාවන් සඳහා කමිකරු-දුගී ජනයාගෙන් අය කරන මුදල් ඉහල දැමීම මගින් මෙම ආයතන පවත්වා ගැනීම දැනට කල්පමා කර ඇති මූලික නිර්දේශයකි. දැනටමත් වැටී බද්ද ඉහල දැමීම මගින් හා රුපියල අවප්‍රමාණය වීම මගින් ඉහල ගොස් ඇති භාන්ඩ මිල හමුවේ ජීවන මට්ටම් කප්පාදු වී ඇති වැඩ කරන ජනයා මත මෙම බරදු පැටවීම මෙහි එල්ලයි. නිදසුනක් ලෙස ජල මිල පමනක් සියයට 300න් ඉහල යාමට නියමිතය. ලංකා බනිජ් තෙල් සංස්ථාව හා ලංකා විදුලි බල මන්ඩලය මිල සූත්‍ර මගින් ජාත්‍යන්තර මිල ගනන් සෘජුවම පාරිභෝගිකයන් මත පැටවිය යුතු බව නිර්දේශිතය.

පසුගිය වසරේ ජාමුඅ ඩොලර් බිලියන 1.5 ක නය මුදල අනුමත කිරීමේදී ආන්ඩුවට පැනවූ ප්‍රධාන කොන්දේසියක් වූයේ 2015 දී දල දේශීය නිෂ්පාදිතයන් සියයට 7ක් වූ අය වැය පරතරය 2020 වන විට ඉන් අඩකට අඩු කල යුතු බවයි. ඊට අනුකූලව සෞඛ්‍ය හා අධ්‍යාපනය සඳහා මේ වසරේ වෙන් කර ඇති මුදල් පිලිවෙලින් සියයට 8 හා 46 බැගින් කපා හැර ඇති අතර ගොවීන්ගේ පොහොර සහනාධාරයද පාසැල් නිල ඇඳුම් හා සමෘද්ධි වැනි සහනාධාරයන්ද නොයෙක් අයුරින් පහත දමා ඇත.

ආන්ඩුව මුහුණදී ඇති නය අර්බුදයෙන් ගොඩ ඒමට ආන්ඩුවට අධිරාජ්‍යවාදී මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ නිර්දේශ වන්නේ එලෙස මෙම අර්බුදය කමිකරු දුගී ජනතාව මත භාත්පසින්ම පැටවීමයි. දැන් සිරිසේන -වික්‍රමසිංහ ආන්ඩුව ක්‍රියාවට දමමින් සිටින්නේ මෙම වැඩ පිලිවෙලයි. මෙම නියුතු කප්පාදු ශ්‍රීසියේ ක්‍රියාත්මක කරන කප්පාදු ද අභිබවා යා හැකි අතර මීට එරෙහිව පැන නගින කමිකරු-ගොවි-ශිෂ්‍ය අරගල මැඩීම සඳහා මිලිටරි පොලිස් හමුදා ශක්තිමත් කිරීම මෙන්ම ඒ සඳහා අවශ්‍ය මර්දන ගෙන ඒමට ද ආන්ඩුව වැඩ කරමින් සිටී.

ව්‍යාජ වම්මු හා රුඛිකලුන් ඇතුලු ධනපති ක්ෂමාලාපකයන් මෙම අධිරාජ්‍යවාදී බැංකුකරුවන්ගේ නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීමට ආන්ඩුවට සහය දෙන අතර ම තවත් සමහර රුඛිකලු ඒවාට “විකල්ප” ලෙස ජාතිකවාදී වැඩපිලිවෙලවල් තොරොම්බල් කිරීමේ

යෙදී සිටිති. මෙම ර්නියා විකල්පය 2008 පැන නැගුණු ගෝලීය මූල්‍ය කඩා වැටීමෙන් පසුව ආරක්ෂණවාදී ජාතික ක්‍රියාමාර්ග යොදා ගැනීමට බ්‍රිතාන්‍ය යුරෝපීය සංගමයෙන් ඉවත් වීමේ බ්‍රෙක්සිට් ජන්දය හා ඇමරිකාවේ ට්‍රම්ප් බලයට පත්වීම වැනි වර්ධනයන් සමග පැහීමට දරන විසඳුම උත්සාහයකි.

ලෝක ධනපති ක්‍රමය 1930ස් ගනන්වල කඩා වැටීමත් සමග පැන නැගුණු ආර්ථික ජාතිකවාදය රටවල් වටා තීරු බදු තාප්ප තනමින් ලෝකය දරනු යුද්ධයක් කරා ගෙන ගියේය.

1960 - 70 දශකයන් තුල මෙරට දේශීය ධනපති පන්ති ආන්ඩු විසින් තොරොම්බල් කල ජාතිකවාදය කමිකරු පන්තිය හා දුගී ජනයා ඇද දමනු ලැබුවේ කුසගින්නට හා අගහිඟතාවයන් පිරිනැමු අර්බුදයකට ය. එම තත්වය 1977 දී මග හෙලි කලේ මහා ව්‍යාපාරයන්ගේ පිටුබලය ලැබූ දක්ෂිණාංශික එක්සත් ජාතික පක්ෂ පාලනයකටය. අද කමිකරු පන්තිය හා දුගීන් පෙලෙන් නේ එදා සිට ක්‍රියාත්මක වූ එම කුනුවි ඕපස් ගලන “විවෘත ආර්ථික” පිලිවෙත මගිනි.

ආර්ථික ජාතිකවාදය හරහා යලි කරලියට ගෙන එන්නේ මෙම ව්‍යසනකාරී පිලිවෙත වන අතර එය ඉදිරියට ගියහොත් මෙවර මනුෂ්‍ය සංහතියම පෘථිවි තලයෙන් අතුගා දැමෙන න්‍යෂ්ටික යුද්ධයකට මග පාදනු ඇත.

මාක්ස් පෙන්වාදුන් පරිදි මානුෂික ආර්ථික හා සමාජීය වර්ධනයේ පදනම වන්නේ සමාජ නිෂ්පාදන ඵලදායිත්වයේ වර්ධනයයි. මෙම සමාජ ඵලදායිත්වය වර්ධනය කිරීමට ධනවාදී ජාතික රාජ්‍ය කාර්යභාරයක් ඉටුකලත් පසුගිය වසර 175 ක කාලය තුල ජාත්‍යන්තර වෙලදාම, භූගෝලීය නිෂ්පාදනය ආදිය ලෝකයේ අස්සක් මුල්ලක් නැර පැතිර ගොස් ගෝලීය ආර්ථිකයක් බිහිකර ඇත. පසුගිය දශක තුනේ සිදුවූ ගෝලීය ශ්‍රම විභජනයෙන් මෙම භූගෝලීය නිෂ්පාදනය තව දුරටත් තහවුරු විය. මෙම භූගෝලීය නිෂ්පාදනයේ දැවැන්ත විභවය අත්පත් කර ගත හැක්කේ එහි ගෙල හිරකර සිටින අතිශයින්ම සුලුතරයකගේ සුපිරි ලාබ මත පදනම් වූ අධිරාජ්‍යවාදය හා ජාතික රාජ්‍ය පද්ධතිය පෙරලා දැමීම මගිනි.

එබැවින් කල යුතුව ඇත්තේ, යල් පැන ගිය ජාතිකවාදයන් කරා ආපස්සට යාම නොව මෙම ප්‍රතිගාමී සමාජ හා දේශපාලන ව්‍යුහය එනම් ලාබය මත පදනම්වූ නිෂ්පාදනය හා ජාතික රාජ්‍ය පද්ධතිය බිඳ දමා නිෂ්පාදන බලවේග නිදහස් කිරීමයි. එනම්, ලෝක කමිකරු පන්තිය ජාත්‍යන්තර සමාජවාදයේ ඉදිරිදර්ශනය මත බලමුලු ගැන්වීම යි. එම අරගලය හරහා ගොඩනගන කමිකරු පන්ති පාලනයක් යටතේ නය නිෂ්ප්‍රභා කෙරෙන අතර මහා ව්‍යාපාර, වතු හා බැංකු කමිකරු පාලනය යටතේ ජනසතු කරනු ඇත.

එම ක්‍රියාමාර්ගය දියත් කිරීම සඳහා ලංකාවෙන් ඉන්දු උප මහාද්වීපයේත් කමිකරු-ගොවි ආන්ඩුවක් ගොඩ නැගීමේ අරගලයට ඒකාබද්ධ විමට සමාජවාදී සමානතා පක්ෂය සමග සාකච්ඡා කිරීමටත් ඊට බැඳීමටත් ඉදිරියට පැමිණෙන ලෙස කමිකරුවන්ගෙන් හා තරුණයන්ගෙන් අපි ඉල්ලා සිටිමු.